



# 宁波日报

2016年4月 13 日 星期三  
农历丙申年三月初七 十三谷雨



甬派新闻客户端



中国宁波网手机版

天气:今天上午雨渐止转阴到多云;东北风3级;23℃-17℃  
明天多云;东北到东风3级  
今日市区空气质量预测:良

NINGBO DAILY

## 习近平对文物工作作出重要指示

### 保护文物也是政绩

全面贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、加强管理”工作方针

>>> 第13版

## 省市县三级人大联动 “治水”“治气” 专项监督检查启动

### 王勇等参加宁波分会场会议

本报讯(记者龚哲明)昨日上午,省人大常委会召开电视电话会议,动员部署在全省范围内上下配合、三级联动的方式开展大气污染防治执法检查

况;水生态环境质量持续改善情况。推进截、治、挖关键环节的具体情况,主要是城乡截污纳管情况;治理黑河、臭河、垃圾河情况;河湖库塘淤积和淤泥处置情况。构建治水长效机制的进展情况,主要是以河长制为核心的组织建设情况;污水检测检测情况;污水处理设施运维责任主体的落实及监督考核情况;“五水共治”制度建设情况。

在“治水”同时,今年省、市、县三级人大还把目光聚焦到“治气”上,研究部署大气污染防治执法检查。这次执法检查的重点是查找贯彻执行大气污染防治法律法规的“短板”,突出检查八个方面:城市大气环境质量限期达标规划;大气污染物总量控制;企业自动监测和信息公开;能源结构调整优化;挥发性有机废气治理;机动车排气污染防治;建筑扬尘污染防治;重污染天气应对。

据悉,根据省人大常委会统一部署,我市市县两级人大将开展“治水”“治气”专项监督检查。

## 四问东亚文化之都③

### “东亚文化之都”如何激发城市文化新活力

本报记者 汤丹文

成为2016年“东亚文化之都”,意味着宁波将在2016年一年内,以“东亚文化之都”名义开展一系列形式多样的文化活动。我市将本着“东亚意识、文化交融、彼此欣赏”的精神,开展一系列的文化、经济、体育、活动,以此彰显宁波的文化气质、文化氛围、文化实力。

记者了解到,活动将以“春夏秋冬”四季为主线,分别开展“东亚文化之都·2016宁波”开幕式、2016东亚非物质文化遗产展、第24届中日韩青少年运动会、中日韩文化艺术交流季、中日韩青年设计艺术节等大型主题活动。

在城市文化研究专家、宁波市政府咨询委员陈民宪眼中,宁波虽然取得了“东亚文化之都”这张“名片”,但最关键的是如何打响这个品牌,增强市民的文化自信,强化城市的文化自觉,激发宁波的城市文化新活力,并以此为抓手使宁波城市文化提档升级。

“2016年是东亚文化之都宁波活动年,以活动作为平台和载体来营造声势,当然是必需的,但我们不能仅仅停留在做活动的层面上,而是要深入思考如何以当选东亚文化之都为契机打造城市发展的文化支撑。宁波的优势在哪里?东亚文化之都称号的获得,让我们重新深刻认识到文化是宁波城市的重要历史地位。而三国间相通相融的文化具有增强各自人民情感交流,提升幸福度,进而增进国与

国关系的独特作用。

外交部部长助理孔铤佑认为,中日韩合作进程并非总是一帆风顺的,但即便是在总体政治环境特别困难的时刻,三国之间的文化交流也未间断,反而作为独特的力量,在推动三国合作方面发挥着重要作用。“可以预见,东亚文化之都评选活动作为三国文化领域交流合作的代表项目,定将释放出越来越大的品牌效应。”

那么对宁波而言,如何来释放“东亚文化之都”的文化品牌效应?陈民宪认为,要从整体上提升宁波城市国际化的水平。一个城市是否国际化,主要看它对外文化交流是否活跃。目前宁波虽然有国际声乐比赛、夏至音乐会、国际海报双年展等对外文化交流活动,但国际文化交流总体上与一个国际化港口城市的要求还有差距。“东亚文化之都”落户宁波,提供了一个提升宁波国际文化交流水平的良好契机。

与泉州、青岛相比,宁波在中日韩三国的交流上更具历史和现实意义。“我在想,国与国之间的文化的交流在于吸收。宁波能否通过东亚文化之都的打造,把日韩当代最优秀的文化吸收过来,成为东亚文化之都最有魅力的集聚地?”

陈民宪还表示,“东亚文化之都”源于中日韩三国,但又不能完全源于这三国,宁波完全可以通过这个品牌与世界各国的文化交流进行对接。

“我个人认为,宁波从国家历史文化名城迈向真正意义上的东亚文化之都,是一个渐进的过程。希望有关部门绘就东亚文化之都建设的具体蓝图,扎扎实实地予以实施,让宁波城市文化多姿多彩,更具活力!”陈民宪最后这样说。

## 黔商“众筹”科创园

### ——从楼宇经济看“三去一降一补”④

#### 治国理政新实践 加快发展新篇章

本报记者 朱宇 王岚  
海曙记者站 张黎升

继今年3月在上海股权委托交易中心挂牌后,宁波黔力节能环保科技发展有限公司本月10日又宣布,成立黔力合园区跨界服务中心,以其运营的宁波节能环保科创园为蓝本,复制输出园区经营管理服务。

黔力合公司成立于2013年,由13家在甬的贵州企业众筹500万元设立。“在宁波众多异地商会中,我们规模不算大,但大家心齐力合,认准了节能环保的发展趋势。”宁波贵州商会会长王康霞说,大家想在拓展朝阳产业的同时,为第二故乡的产业转型出一分力。

这一信息被海曙区白云街道捕捉到了。街道立即牵线搭桥,帮商会联系了一幢3500平方米的商务楼。街道负责招商的副主任张越男说,白云街道的楼宇资源并不丰富,但节能环保产业符合海曙区产业导向。双方一拍即合。

一家异地商会能否独立经营一个园区?黔力合公司没用多少时间就打消了人们的顾虑。公司充分利用商会的人脉资源和市场优势,以商引商,迅速完成了产业集聚。不到半年时间,30多家企业全部入驻,从产品研发到市场服务,从线上拓展到线下展示,上下游配套,产业互相补链,自成一统。

这些入驻企业把整个大楼当作产品陈列室,从楼顶的雨水回收系统,到绿色建筑导光系统,都是“房客”的看家产品。仅日光照明系统一项,就降低了建筑内部80%以上的照明能耗和10%以上的空调制冷消耗,既降低了大楼的运营成

本,又打响了绿色建筑的品牌。“节能环保企业往往小而专,而客户需要的往往是一揽子解决方案,抱团合作特别适合节能环保产业的发展。”大树节能科技公司是黔力合公司的发起方之一,带头人驻园区后,公司总经理陆孟匀感慨地说。

正是看中园区的集聚效应,原来从事电子商务的马鹏在这里创办了“保能网”,线上线下同步打造节能环保产品技术交易平台。“园区将一层楼全部给我们做产品展示用,街道还帮我们组织了几十场社区互动活动。”不久前,马鹏把全家从天津迁到了宁波,扎下根来创业。

民企担纲运营园区,政府也没有当“甩手掌柜”。海曙区将科技园列为重点扶持对象,组建了由科技、工商、税务、经信、街道等各部门参与的管委会,在政策制订、政府审批、项目申报等方面为黔力合公司补台。

“以前单打独斗,信息闭塞,进了园区就有了归属感,最近管委会还在帮我申报区3315人才计划。”去年10月进入科创园后,赵斌的新材料3D公司发展势头良好,他对今后的发展更有信心了。

自2013年6月开园以来,科创园对入驻项目实行动态管理,优胜劣汰,但始终保持了100%的“上座率”。去年园区实现产值5000万元,今年预计可破亿元。

“黔力合创新了民营企业园区管理的模式,拓展了园区的服务范围,延伸了园区的服务点线,提升了园区的服务内涵,也为政府服务外包准备了良好的承接平台。”宁波市工商联有关负责人说。

今年3月18日,黔力合在上海股交中心成功挂牌,开始了对接资本市场新征程。“我们有信心在宁波经营更多楼宇和专业园区,孵化培育新经济新业态,助力宁波产业转型升级。”王康霞说。

## 王勇在主任会议听取医改工作审议意见落实情况汇报时要求 强化领导 协调推进 为增进人民群众健康福祉继续努力

本报讯(记者龚哲明 通讯员郑怡)11日,市十四届人大常委会举行第六十七次主任会议,听取市政府关于研究处理市人大常委会《关于我市深化医药卫生体制改革工作实施情况报告的审议意见》情况的报告。市人大常委会主任王勇在会上强调,医改进入了“深水区”,任务更加艰巨,工作更加繁重。下一步的医改工作,要着力强化领导、协调推进,为增进人民群众健康福祉继续努力。

和民、苏利冕、王建康、施孝国、翁鲁敏、胡谏敦和秘书长杨剑耀参加审议。副市长张明华列席会议。

去年,市十四届人大常委会第二十五次会议听取和审议了市政府关于我市深化医药卫生体制改革工作实施情况报告,并形成审议意见,交市政府办理。

市政府认真对照市人大常委会审议意见,逐条研究,制定整改落实方案,确定了近期需要突破解决的工作任务、完成时限和具体措施,全力推进医改工作。同

时,进一步加强督促检查,把医改重点任务完成情况作为市政府对县(市)区政府年度综合目标考核内容。会议对近年来我市医改工作取得的成效和下一步深化医改方案表示肯定。主任会议成员还分别就做好今年医改重点工作提出了意见建议。

王勇在会上指出,深化医改关系广大群众健康福祉,是一项重要的民生工程、系统工程。要进一步强化组织领导,坚持改革方向,突出问题导向,学习借鉴先进经验,

协调推进医疗、医保、医药联动改革。要进一步调动各方面积极性,加强统筹协调,坚持多方投入,加快推进今年各项重点任务落到实处。要进一步深化舆论宣传,做好舆论引导和医改政策解读,大力宣传典型经验和改革成效,及时回应社会关切,为全市深化医改营造良好舆论氛围和社会环境。

王勇强调,全市各级人大组织和广大代表要发挥自身优势,继续关心、支持医改工作,加强行权履职,多途径助推医改工作。



## 汽车梦工厂里的机器人

在浙江吉利汽车有限公司北仑春晓工厂,具有国际先进水平的车体焊接流水线上,111台(套)机器人、机器臂正在加工上月底开始投放市场的博越SUV车体。连日来,该公司每天下线博越、博瑞等汽车410辆,同时带动了当地的汽配经济。(严龙 金旭孟 摄)

## 聚焦文博会·宁波文化产业亮点探寻②

### 从制造转向智造 从产品转向品牌 文化创意企业 助传统行业华丽转身

本报讯(记者杨静雅)一个机器人,在手机遥控下行走自如,还能把拍摄的图片实时传送到手机上;像戴眼镜一样,把一个成像仪戴上,目光所及之处360度场景一览无遗;一部手机,随便放在桌上便会自动充电……在即将开幕的2016宁波特色文化产业博览会上,宁波文化创意企业的展品令人惊奇。

近年来,我市各地积极建设文化产业平台。江北区结合旧城改造等城市建设项目,推出了甬江北岸工业遗产文化创意园区、创意1956园区等十大文化产业平台,使一批老工业厂房变身创意产业基地。海曙区盘活启运路86号等闲置地块,使其涅槃重生,成为文化创意产业平台。梅山保税港区投资30多亿元,建立中国(宁波)广告交易中心有限公司暨文化创意产业创新基地,内有文化创意产业园、文化创意产业孵化中心等。

这些平台通过培育、引进文化创意企业,有的已经形成了文化创意产业集群。镇海区常住人口仅20万余,但在过去三年内,有1000多家文化创意企业落户,汇集了上万名文化创意从业人员,累计营业收入32亿元。这些企业多以工业设计为推手,促进我市企业由制造向智造转变,由产品向品牌转变。

我市的文化产业园区引进的文化创意企业,对整个宁波的文化创意产业具有引领作用。洛可可设计有限

公司是国内知名设计企业,一年前引进镇海后,为我市企业设计了许多创意产品。2016宁波特色文化产业博览会上,公司将展出智能服务机器人、布灯插座、米江湖智能米桶、爱的天使空气净化器、雾炮机器人等多件独特创意产品。目前,宁波植物园、宁波国医堂等企业均与洛可可设计有限公司达成了合作意向。

这些文化创意企业不仅替我市企业开发出了独特的产品,还对我市传统“老底子”产品进行文化包装,使其销量和价格齐升。将捏好的糖饼摊在案板上,放点儿黑豆沙,再包裹起来,慢慢拉细,一个个形似老鼠的糖球就躺在案板上……“老鼠糖球”是慈溪的一种传统食品,因制作繁琐、价格低、难包装,市场上已鲜见,但慈溪市文化商务区剧院路上的“老鼠糖球”摊位常常被围得水泄不通。原来,店主在设计产品定做了漂亮的专用包装盒,再也不怕一窝“老鼠”粘成一团了,顾客纷纷前来购买。

正是意识到了文化创意企业对一个城市的重要性,在2016宁波特色文化产业博览会举行期间,组委会将推出甬台文化创意暨设计产业论坛、文化创意设计与婴童产业对接会、文化创意设计与文具制造业对接会等,邀请了众多文化创意机构与宁波从事文化产业的相关人士对接文化产业落地项目、分享文化产业成果、交流文化产业成功经验。

距 2016东亚文化之都·中国宁波活动年 2016中国(宁波)特色文化产业博览会 2016 China (Ningbo) Cultural Industry Fair 开幕 2天